



商贸交流活跃促进社会繁荣发展

人民之间、农牧之间、内地与边疆的交流与合作。第三，旅蒙商的发迹，拓通了蒙汉两地经济交流的通道，促进了草原集镇的形成，往往是先有商业后有居民。塞外著名三大名城归化、张家口、多伦诺尔就是在旅蒙商的发迹中逐渐繁荣起来的。

党中央提出建设“一带一路”，拓展草原丝绸之路，当年的旅蒙商们可以说也是草原丝绸之路的开拓者。今天，我们在这条道路上前行，拂去历史的尘埃，也可以真切看到他们的足迹，听到大盛魁商队驼铃的回响。

综上所述，敕勒川这一方水土上曾经发生过“胡人汉化”“汉人胡化”“胡汉融合”的故事，折射出如今的中华民族就是历史上各民族融合而来，无论从血缘还是文化上都已是你中有我、我中有你，融为一体、化为一体了。同时，我们看到，在中华民族的历史

进程中，各民族之间的发展都是互参互补的，少数民族离不开汉族，汉族离不开少数民族，各少数民族之间也都是离不开的。他们尊重差异，包容多样，增进一体，好比大家非常熟悉的《敕勒歌》，敕勒人在唱，鲜卑人在唱，中原人也在唱，最后唱成了中华民族久久传唱的同一首歌。

悠悠漫漫的中华文明史，实际上也是一部各民族大融合的历史，大融合始终是大趋势大潮流。尽管这种融合的形式可能是战争的，也可能是和平的；可能是主动的，也可能是被动的，但殊途同归，最后的结果就是走向融合。民族在融合中发展，文化在融合中重生，地区在融合中繁荣。融合中汲取营养、提纯复壮，孕育新生命、焕发新生机！

（作者系内蒙古敕勒川文化研究会理事，内蒙古敕勒川博物馆馆长）